

扩大人才落户范围、加大稳定就业落户支持力度、鼓励投资创业落户……

青岛进一步深化户籍制度改革

本报11月19日讯 人口是经济社会发展的基础要素，是城市持续高质量发展的重要支撑。日前，市政府发布《关于进一步深化户籍制度改革的通知》，优化人口结构，引导人口有序流动、合理布局，促进城乡融合区域协调发展。

近年来，我市户籍制度改革不断深入，放宽放开外来人口落户限制，对城市人口增长起到了拉动作用，户籍人口增量在全省领先。为增强城市发展活力，吸引人才人口聚集，青岛市公安局对全市人口状况及增量进行了调研论证，从人才引进、居住落户、稳定就业、投资创业落户等方面拓宽渠道，为在青岛有稳定居住生活意愿的居民提供更多落户选择。

本轮户籍制度改革，在《青岛市人民政府关于进一步深化户籍制度改革的意见》基础上，对部分落户政策进行

了调整优化，全面放开城镇落户限制，实行经常居住地登记户口制度。

细看《关于进一步深化户籍制度改革的通知》，主要内容包含进一步扩大人才落户范围、持续放宽居住落户政策、拓宽亲属投靠落户渠道、加大稳定就业落户支持力度、鼓励投资创业落户、完善服务保障六部分内容。市公安局户政处对此进行了政策解读，与改革前户籍政策相比，新政策有多处显著变化。

在人才落户方面，取消年龄和社保限制，吸引人才来青扎根创业。学历人才，由现行国家承认的大专及以上学历毕业生放宽至中专及以上学历人员，取消所有年龄限制；技能人才，由现行初级工以上技术人才放宽至具有专业技术职称或技术技能等级的人才，取消社保缴纳限制。

居住落户方面，扩大可落户房屋

类型范围，由居住性质的产权房屋放宽至合法产权房屋。合法产权房屋包括已办理产权权属的房屋和已办理房屋转让合同网签备案尚未办理不动产权证书的房屋。产权证登记为商住、商用等类型的房屋，此次都在扩大范围中，对于车库、厂房、仓库等不符合法律法规关于人员居住或者落户规定的，不予办理户口登记。此外，扩大稳定居住落户范围，稳定居住落户由城区（黄岛区、城阳区、即墨区）扩大至全市范围，在城镇租赁住房居住并办理租赁合同备案和居住登记的人员，申请人及配偶在本市无合法产权房屋的，在房屋租赁期间可以申请本人及其近亲属在城镇其他近亲属家庭户或者租赁房屋所在地的城镇社区集体户落户。

亲属投靠落户方面，进一步放宽被投靠亲属户籍登记类别范围。被投靠

人户籍登记在城镇合法产权房屋、单位集体户、人才集体户、社区集体户的，可以办理夫妻投靠，子女投靠父母，父母投靠成年子女，未成年孙子女、外孙子女投靠祖父母、外祖父母落户。

稳定就业落户方面，取消中心城区限制，可落户范围扩大至全市。在城镇稳定就业并办理居住登记的人员，申请人及配偶在本市无合法产权或者使用权房屋的，在就业期间可以申请本人及其近亲属在城镇其他近亲属家庭户、单位集体户、就业地的城镇社区集体户落户。

投资创业落户方面，新增鼓励服务保障投资创业落户。在我市依法登记的商事主体，其负责人或所属员工可以申请本人及其近亲属在单位集体户或者其经营场所所在地的城镇社区集体户落户。

（观海新闻/青报全媒体 记者 梁超）

地上+地下 解锁便民新场景

市南区采用地上公园加地下停车场的融合模式

本报11月19日讯 借助整洁齐备的健身器材，老年居民锻炼着身体，一旁的篮球场里的比赛热火朝天……自从永嘉路口袋公园建成后，市南区八大湖街道的居民逐渐兴起健身热潮，利用早晚时间聚集在公园，兴致勃勃地加入广场舞、打拳及各种球类运动的队伍，尽享健身带来的乐趣。“我们早晚都会过来活动一下筋骨，这个公园建得好。”永嘉路社区居民丁卫亮说道。

近两年来，市南区居民家门口的口袋公园越来越多，这些四季常绿、季季有花的公园，满足了市民“出门入园、推窗见绿”的心愿，也为他们提供了“一起运动，乐享健康”的环境。特别是今年以来，市南区加量完成口袋公园建设。目前泰州路、新湛二路、鹤山支路、青医花园口袋公园已完成建设，结合老旧小区改造完成微笑公园建设，结合八大湖建设建成7号花园、仲林雅庭和桃林花影口袋公园；此外，还推进适老化口袋公园建设，完成海晏园、牟平路、江西路、公主楼东侧、康有为故居周边5处适老化公园……不仅让城市之美释放于方寸之间，更让喜爱健身的居民能够尽情挥洒汗水、惬意享受生活。

除了是方便居民健身休闲的口袋公园，永嘉路公园地下也大有“玄机”。“我们积极盘活城区空间资源，将零星



永嘉路口袋公园吸引周边居民前来锻炼。

场地、空闲场地充分利用，上下发力要空间，采用地上公园加地下停车场的融合模式，在地面打造健身、公厕等便民设施齐全、园林绿化到位的居民广场，地下建设二层公共停车场，共建设停车位85个和18个充电桩。”市南区八大湖街道相关负责人刘振杰介绍，永嘉路地下停车场项目正在组织竣工验收，投入使用后，将有效改善周边老旧小区停车难、充电难，学校幼儿园接送难等现实问题。

在车位用地增量有限的情况下，“盘活”是重中之重。今年，市南区先后梳理出100项停车场攻坚项目，多措并举、因地制宜加快公共停车场建设。充分利用丰富的地下人防资源及公园地下空间，新增六街口、中山商城等6处公共停车场、约1300个停车位；通过激活闲置车位，盘活存量资源的方式，有效聚合零散车位、零散时间、零散需求，全区已累计开放商城、酒店、写字楼经营性及住宅小区停车位16600余个；市南区还加强智慧停车建设，上线市南智慧停车APP，升级上街里小程序停车导航模块，完成济南路、六街口等10处路外停车场。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 赵曼怡）

“义警联盟”为平安建设添砖加瓦

胶州市举办“义警联盟”启动仪式

本报11月19日讯 19日上午，胶州市“义警联盟”启动仪式在胶州市市民广场隆重举行，1000多名新时代文明实践志愿者齐聚一堂，共襄盛举，活动现场旌旗招展、气氛热烈。

仪式在胶州市“义警联盟”形象片《平安之光》中拉开帷幕，动人的画面展现了公安队伍联合广大新时代文明实践志愿者共同参与应急救援、基层治理、文明交通、心理疏导、扶危济困等工作的温情瞬间，引起了在场人员的强烈共鸣。随后，胶州市蓝天救援队负责人范振增作为“义警联盟”的志愿者代表发言，坚定的话语中充满了斗志，展示了新时代文明实践志愿者团队践行文明实践、守护平安胶州的决心。仪式最后，授旗仪式正式开始，18支“义警联盟”代表队伍的旗手从领导手中接过鲜红的“义警联盟”旗帜并纵情挥舞，彰显了广大志愿者积极投身平安建设工作的信心和决心，现场气氛也随之达到了高潮。

据了解，在胶州市委宣传部、胶州市委政法委支持指导下，胶州市公安局与全市社会志愿团体组建“义警联盟”。口号是“吹响平安集结号、汇聚传播正能量”，旨在组织和动员广大新时代文明实践志愿团体和公益人士投身平安建设工作，共建、共享平安胶州。

胶州市“义警联盟”倡议于2023年3月发起，经过8个多月的试点推进，已经取得初步成效，为全市平安建设工作作出了积极贡献。目前已经有32支新时代文明实践志愿团体签署了“义警联盟”倡议书，1.2万新时代文明实践志愿者加入了“义警联盟”，广泛参与到社会面巡防、矛盾纠纷排查化解、文明交通劝导、应急救援、安全宣讲、扶危济困等平安建设工作中。“义警联盟”的组建是胶州市广大新时代文明实践志愿者心系平安建设，踊跃参与志愿服务结出的丰硕果实，是新时代文明实践志愿服务有效融入基层社会治理的真实写照，是警民同心共建平安的有力见证。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 刘海鹏 马君伟）

帮41名保洁人员追回拖欠工资

市北区为新市民劳动者开辟法律援助“专属通道”

本报11月19日讯 为加强新市民劳动者权益保障，帮助新市民劳动者提高法律意识和法治观念，日前，青岛市公共法律服务中心、市北区法律援助中心联合双山街道办事处在双山街道党建文化广场开展了“情暖新市民，党员先锋行”法律援助专项活动。

现场，工作人员向参加活动的外卖员、快递员和物业公司从业人员发放了《法律援助法》《法律援助宣传册》《法律援助明白纸》等宣传资料500余份，山东崇杰律师事务所援助律师为来往居民现场提供“一对一”法律咨询，就工资拖欠、工伤赔偿、劳动合同和劳务合同等劳动者关心的问题解答。在双山街道“北尚先锋·驿站”内还设置了法律援助微课堂，市北法律援助中心工

作人员着重讲解了申请法律援助的条件、范围和程序，为符合条件的劳动者办理了法律援助预约登记，开通了新市民劳动者法律援助“专属通道”。

目前，市北区已有新市民劳动者借助“专属通道”成功追回拖欠工资。王焰等41位新市民在市北区万科未来城从事保洁工作，其工资均由派遣单位辽宁华清物业服务有限公司支付。自2023年6月开始，派遣单位以与用人单位之间发生纠纷为由拒绝支付41位新市民2023年6月至2023年9月期间的劳动报酬。为此，新市民代表王焰于2023年9月28日前往青岛市市北区劳动监察部门投诉，寻求法律援助追讨被拖欠的工资共计30余万元。接到了41位新市民申请后，

市北法律援助中心立即启动新市民讨薪便民绿色通道，当天审查、审核、审批，指派具有讨薪欠薪案件丰富经验的山东飞浩律所邱晓蔚律师承办该案。接受指派后，邱晓蔚律师现场与用人单位和用工单位取得了联系，获知两单位对新市民欠薪事实没有争议并均有调解意向后，邱晓蔚律师又分别联系了青岛市劳动人事争议仲裁委员会、青岛市市北区法和致商事调解中心、青岛市市北区人民法院。经过援助律师耐心细致调解，用人单位和用工单位及劳动者三方目前基本达成了调解协议，41位新市民已经拿到了首批拖欠许久的劳动报酬11万元。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波）